

直通全国两会

民主激发活力 团结共谱新篇

人民日报社论

聚精会神议大计,协力同心谋良策。3月13日,全国政协十二届五次会议圆满完成各项议程,在北京胜利闭幕。我们对大会的成功表示热烈祝贺!

大会风清气正,讨论热烈,成果丰硕,催人奋进。连日来,习近平总书记等党和国家领导同志深入政协界别联组会议听取意见建议,与委员们共商国是、共谋未来。各位政协委员以高度的政治责任感和历史使命感,认真履职、勤勉尽责,听取审议了政协第十二届全国委员会常务委员会工作报告和提案工作情况报告,列席十二届全国人大五次次会议,听取并讨论了政府工作报告及其他有关报告,深入讨论了民法总则草案,提出了很多真知灼见和宝贵建议。委员们认真履行政治协商、民主监督和参政议政职能,平等讨论、真诚沟通,努力寻求最大公约数、画出最大同心圆、汇聚改革正能量,充分体现了中国特色社会主义政治协商制度的强大生命力和政治优势。

民主激发活力,协商汇聚众智。会议期间,习近平总书记就广大知识分子要主动担当积极作为、为国家富强民族振兴人民幸福多作贡献发表重要讲话,对关心和尊重知识分子提出明确要求,充分体现了党中央对广大知识分子的高度重视和殷切期望。2000多位政协委员不回避问题、不掩盖矛盾、讲真话、道实情、言之有据、言之有理、言之有度、言之有物,用一份份饱含智慧的提案、一场场求真务实的讨论,为改革添柴加薪,为发展献计献策。大会的胜利召开,为迎接党的十九大、服务党的十九大凝聚了力量。

“所当乘者势也,不可失者时也”。展望未来,时和势仍在我们这边。站在新的历史起点,抓住机遇、乘势而上,继续奋战“十三五”、深化供给侧结构性改革,更需要人民政协紧紧围绕团结和民主两大主题,充分发挥社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构作用,把思想和行动统一到党中央对国际国内形势的判断上来,把智慧和力量凝聚到党中央的决策部署上来,同心同德、合力攻坚、砥砺前行。围绕党中央高度重视、社会各界普遍关注、基层群众最为关切的热点难点问题,深入调查研究,积极反映社情民意,谋利国之策、献安民之计,促进经济社会平稳健康发展、推动“十三五”规划实施迈上新台阶,广大政协委员重任在肩、责无旁贷。

人民民主是社会主义的生命。在人民政协开展民主监督工作,是我国社会主义民主政治的独特创造和重要制度安排,在国家政治生活中发挥着不可替代的作用。监督要真监督,监督应依章法。在思想上树立“公、和、诚、实”的理念,开展监督必出于公、必出于和、必出于诚、必出于实;在实践中突出重点、有的放矢,找准存在的困难、短板和薄弱环节,紧扣关键内容,精准聚力发力;在方法上注重从大处着眼、小处着手,坚持抓住关乎全局的主要问题,从党政所思、群众所盼、政协所能出发,融协商、监督、参与、合作于一体,做到在参与中支持、在支持中服务、在服务中监督,相信人民政协一定能更好协助党和政府解决问题、改进工作、增进团结、凝心聚力。

历史的地平线是由奋进者标定的。我们生活在一个伟大的时代,努力奋斗才能梦想成真。人民政协继续发扬优良传统、不断增进共识,各位委员继续保持昂扬斗志、激发进取精神、勇于担当、奋发有为、锐意进取,始终紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,始终把13亿多中国人民智慧和力量聚合在一起,我们的力量将无比强大,我们的事业将无往不胜。(新华社北京3月13日电)

凝心聚力,启航新征程

——全国政协十二届五次会议闭幕侧记

新华社记者 于佳欣 吴雨 李亚红

日出东南隅,风和春意浓。13日上午8时10分许,沐浴在朝霞中的人民大会堂,红旗尽展,愈显庄重。2000多名政协委员带着十几天来讨论碰撞的成果,再次相聚这里。

大会堂东门外,彝族阿什老轨委员拾阶而上,他喜悦的言语中带着一丝急切:“10多天前,我带着大凉山人民脱贫攻坚新成就和嘱托而来;现在,我想尽快把最新精神带回去告诉大家,好一起团结努力早日实现脱贫梦。”

2017年的政协大会,非同寻常。

这一年,是党的十九大召开之年,是实施“十三五”规划的重要一年,是推进供给侧结构性改革的深化之年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,在全面建成小康社会的攻坚路上继续奋进。

这是一次发扬民主、共商国是的大会;

这是一次凝聚共识、增进团结的大会;

这是一次意气风发、奋发有为的大会。

11天里,委员大会发言

437件、1945名委员提出5210件提案……委员们的一场场讨论、一次次净言、一条条建议,汇聚社会各界的智慧和力量,再现“中国式协商民主”的生机与活力。

“今年是供给侧结构性改革的深化之年,要让企业成为更有活力的市场主体,让政府成为企业发展的助推器。”面对记者提问,清华大学教授李稻葵委员如是说。

“政协委员就是要敢于讲真话,建真言。我希望减税降费后,小微企业能真正轻装上阵。”福耀集团董事长曹德旺委员一如既往地说话“不绕弯子”。

前不久,中共中央办公厅印发了《关于加强和改进人民政协民主监督工作的意见》,为新形势下政协民主监督提供了基本遵循。

从政协十二届一次会议到政协十二届五次会议,每年政协大会收到的提案都在5000件以上。政协委员们参政议政热情高涨,民主监督成效日益显现。

人民大会堂报春图前,重庆力帆集团质检中心组长邹先

荣委员正在与其他委员热切交谈。农民工出身的他一直心系民生,履职4年来,提出的20多份提案,涉及养老、子女教育、职工权益维护等问题。“全国政协委员是一种荣誉,更是一种责任和使命,我要为工人和农民群体代言。”

上午9时30分,闭幕会开始。万人大礼堂内,气氛热烈,10面红旗分列主席台两侧,象征着全国各族人民团结的政协会徽高悬在主席台正中。

大会堂穹顶璀璨夺目的五星灯光下,大会进行四项议程——委员们用电子表决器进行表决,梁振英当选为全国政协副主席;

政协常委会工作报告、提案审查情况报告、大会政治决议逐一通过,一次次热烈掌声响起。

“更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围”;

“努力画大同心圆,凝聚强大向心力”;

“要勤勉履职尽责,紧扣

经济社会发展献计出力”;

……俞正声主席的讲话,在万人大礼堂内回响。

10时10分许,雄壮的国歌唱响,闭幕会结束。

人民大会堂东大厅,不少委员驻留邀约,合影留念。4天前,全国政协委员蓝逢辉曾站在这个共和国最高议事殿堂的讲台上,面对2000多名政协委员和列席会议的有关部门负责人,就营改增运行中的问题坦诚建言。

第二天,他就接到了税务总局邀他参与调研的电话。“这就是一名政协委员的职责,今年我还要为企业减税、电子商务发展鼓与呼。”

“总书记关于充分发挥知识分子作用的重要讲话,让我们倍受鼓舞。”九三学社中央常委赵海英委员还清晰记得3月4日总书记在看望民进、农工党、九三学社委员时关于知识分子讲话的场景。“今年是本届履职的最后一年,我们一定要做好本职工作,不负伟大时代!”

西藏自治区墨脱县墨脱镇党委书记格桑卓嘎委员把

自己比作“党和珞巴人连心路上的铺路石”。“今年我要带领乡亲们发展旅游业,不仅找到脱贫致富,更要找到致富路!”

怀揣着“一带一路”梦的丝绸之路国际总商会主席、大唐西市集团董事局主席吕建中委员,去年走访了“一带一路”沿线国家。“今年,我们将抓住‘一带一路’国际合作高峰论坛的机遇,促进经贸往来和文化交流,共商发展大计。”

迎着灿烂阳光,委员们昂首阔步,走出人民大会堂。

“政协委员的责任,不仅是开好十多天的政协大会,更要将履职贯穿于365天,做一个有定力、有情怀、有担当、有作为的政协委员。”民建中央常委、中华职业教育社副理事长马国湘委员心情激动。他参与提交了关于教育、传统文化保护等40多件提案。“今年打算继续深入基层,提出更多有质量的提案。”

大会堂东门外台阶上,委员们挥手话别,期待提出更多接地气的提案和建议……

又一个凝心聚力的春天,开启希望的新征程。(新华社北京3月13日电)

梁振英简历



梁振英,男,汉族,1954年8月12日生于香港,祖籍山东威海,大学学历。1974年赴英国布里斯托理工学院学习,获测量及物业管理学士学位。1977年返港加入仲量行,历任副经理、经理,1983年成为合伙人,后创办梁振英测量师行。曾任英国测量师协会(香港)主席、香港测量师协会会长、香港

房屋委员会委员,上海浦东开发领导小组顾问、上海土地使用制度改革领导小组顾问、深圳土地使用制度改革领导小组顾问等。1985年任香港特别行政区基本法咨询委员会委员,1988年任香港特别行政区基本法咨询委员会秘书长。1992年被国务院港澳办及新华社香港分社聘为港事顾问。1993年担任香港特别行政区筹备委员会预备工作委员会委员、政务小组港方组长。1995年任香港特别行政区筹备委员会副主任委员。1996年12月当选为香港特别行政区临时立法会议员。1997年至2011年,连续担任三届行政会议召集人。2012年3月在香港特别行政区第四任行政长官选举中当选,并被国务院任命为香港特别行政区第四任行政长官,同年7月就职。第十届、十一届全国政协常委,第十二届全国政协委员,第十二届全国政协副主席。(新华社北京3月13日电)

十二届全国人大五次会议收到议案514件 收到代表建议8360件

新华社北京3月13日电(记者 罗争光 张晓松)13日,记者从十二届全国人大五次会议秘书处了解到,这次大会期间共收到代表团、代表联名提出的议案514件。其中,立法方面的议案492件,监督方面的议案16件,涉及有关决定事项的议案6件。据十二届全国人大五次会议秘书处副组长孔平介绍,这次大会代表提出的议案不仅数量上比去年的462件有所增加,而且更加注重质量,通过专题调研、视察或座谈走访等方式形成的议案有350件,占议案总数的68.09%;代表提出的法律案中,有许多还同时提出了法律草案文本及其说明。

孔平介绍,在认真讨论和提出议案的同时,代表们还针对关系改革发展稳定的重大问题和人民群众普遍关注的问题提出建议。大会期间,共收到代表建议8360件,目前正在逐件协调落实代表建议的承办单位和部门。

全国政协十二届五次会议已审查立案4156件提案

据新华社北京3月13日电(记者 熊争艳 李亚红)记者13日从全国政协十二届五次会议上获悉,截至3月7日下午5时,全国政协提案委员会共收到提案5210件,已审查立案4156件。在立案提案中,经济建设方面的占34.72%,政治建设方面的占11.67%,文化建设方面的占7.99%,社会建设方面的占35.49%,生态文明建设方面的占10.13%。

永葆政治本色 勇立时代潮头

——全国政协委员热议全面从严治党

新华社记者 姜潇 李亚红 吴雨 熊争艳

连日来,政协委员们就全面从严治政展开讨论,积极建言,认为随着全面从严治党向纵深推进,永葆政治本色的中国共产党一定能勇立时代潮头。

“党的十八大以后,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,集中整饬党风,严厉惩治腐败,反腐败斗争压倒性态势已经形成,全面从严治党取得显著成效。”全国政协委员、吉林省政协主席黄燕明说,“从严治党,民心所向。当前,制度反腐的框架已经搭建,反腐败正从治标向治本迈进。”

“从整治‘舌尖上的浪费’、‘会所歪风’,到清理超标办公用房、‘小金库’‘吃空饷’……一系列举措,带来的是党风政风、社

会风气的持续好转。”全国政协委员方来英深有感触。

下重拳治标,更要下决心治本。

“反腐要持之以恒,常抓不懈。”全国政协委员杨崇汇说,把纪律挺在前面,制度的笼子越扎越紧。当前,不敢腐阶段已取得实质性重大进展,并着力构建不能腐、不想腐的体制机制,不断推动全面从严治党向纵深发展。

“深化‘关键少数’,聚焦‘重点领域’”

习近平总书记多次强调,全面从严治党关键是要抓住领导干部这个“关键少数”。

全国政协委员、中国社会科学院当代中国研究所研究员钟瑛坦言:“在实际工作中,少数要害部门、要害岗位的领导干部最容易受到‘围猎’。抓住‘关

键少数’,点中了作风建设要害,也警示干部职位越高、权力越大,越应心存敬畏、如履薄冰。”

今年是全面实施“十三五”规划、全面建成小康社会的重要一年。多位政协委员表示,身处这个党和国家事业发展的重要节点,从严治党一刻也不能松懈,要保持惩治腐败高压态势,聚焦重点领域,严肃查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题。

“全面加强和改进人民政协民主监督工作的意见”,是党中央颁发的首个关于加强和改进人民政协民主监督工作的专门文件,为新形势下政协民主监督提供了基本遵循。

全国政协委员、贵州省政协主席王富玉建议,把人民政协的民主监督与党委的执纪监

督、人大的权力监督、司法机关的法律监督、新闻媒体的舆论监督等其他监督形式优势互补,相得益彰,形成监督的整体合力。

在全面从严治党的要求下,人民政协要促进政商关系“亲”上加“清”。全国政协委员、正泰集团董事长南存辉建议,政府与企业间加强联系沟通,共同构建和谐、健康、双赢的政

商关系。全国政协委员、海军航空兵部原副政治委员马国超在11日的大会发言说:“实现从严治党,需要全党的力量。作为一名老党员,可以从工作岗位上退下来,但是党员的责任和义务绝不能退。我们必须清楚地看到,反腐败还在路上,从严治党,民心所向。”(据新华社北京3月12日电)